

出國報告（出國類別：訪問）

出席 「2019 年馬來西亞臺灣高等教育展西馬展」 暨訪視華社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張主任秘書良民

派赴國家：馬來西亞

出國期間：108 年 4 月 26 日至 4 月 29 日

報告日期：108 年 5 月 20 日

摘要

- 一、教育部於民國 96 年起，委託馬來西亞留臺校友會聯合總會在該國舉辦臺灣高等教育展，設計以國內大學校院為單一參展對象的展覽，內含一系列宣導活動，如僑生、海青班、3+4 僑生技職專班、外國學生等各管道赴臺升學輔導介紹、各校於其參展攤位展現各校特色、解說該校招生優惠措施及招生文宣發送等。
- 二、本年共有來自臺灣大學校院 73 所學校參展參加，包含 43 所公/私立大學校院，30 所公/私立技職校院。教育展西馬展於南馬居鑾、吉隆坡、雪蘭莪巴生及怡保等四地舉行，總計觀展人次逾 1 萬 8 千人，印證了馬國家長高度重視子女之教育。
- 三、本年 4 月 26 日搭乘中華航空公司 CI721 班機抵達吉隆坡，4 月 29 日搭乘中華航空公司 CI722 班機返回臺灣。本次除專程應邀出席 2019 年馬來西亞臺灣高等教育展」開幕典禮外，並出席居鑾留臺同學會第五十三周年會慶晚宴暨 2019 年柔聯文華之夜；參觀臺商工廠；出席馬臺經貿協會交流座談；出席馬來西亞留臺校友會聯合總會第一屆全國華文中學美術創作比賽頒獎典禮及中興大學暨臺北大學馬來西亞校友會第 26 屆華文獨立中學統考成績優秀獎頒獎典禮；拜會雪蘭莪金門會館。

(本報告內容涉及華社人事個資或機敏不宜公開之資料酌予與節略)

目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	6

附錄

附錄一 活動照片.....	8
附錄二 剪報.....	11

壹、目的

- 一、馬來西亞留臺校友會聯合總會為鼓勵馬國的學子來臺升學，每年邀請國內大學校院在馬來西亞舉辦臺灣高等教育展，並固定於西馬及東馬舉辦。今年特別將時間提前到 4 月舉行，以應 SPM 放榜時間，讓學生參展時可以直接向國內各知名的大學校院諮詢及申請報讀。
- 二、臺灣大學校院由於系所多元且各具特色，師資優良與教學設備新穎，希透過馬來西亞高等教育展作為交流平臺，以宣揚臺灣高等教育優勢，並提供馬來西亞學子與各大學面對面溝通的機會，瞭解國內各大學校院的辦學策略、教學環境及招生訊息，鼓勵繼續來臺深造。
- 三、馬來西亞地區各留臺校友會每年舉辦文華之夜活動，各地留臺校友菁英齊集一堂，為留臺人傳統的盛會。除藉以彰顯留臺人之團結力量，並邀請當地政要、華社領袖出席，增進留臺人與當地政界及華社之互動合作關係。

貳、過程

一、4月26日(星期五)

上午搭乘華航CI721班機於下午1時43分抵達吉隆坡國際機場，隨後驅車前往南馬居鑾。晚間6時30分出席居鑾留臺同學會假居鑾中華樓舉辦之第五十三周年會慶晚宴暨2019年柔聯文華之夜，來自臺灣師長、各地留臺校友約870人出席。

張主任秘書致詞時代表委員長向在場留臺校友致意，同時肯定留臺校友之傑出表現，成功扮演臺馬間交流之重要鏈結角色功能，並強調臺灣高等教育品質優良並結合臺灣各項先進之產業技術，有助促進馬來西亞社會經濟發展。

二、4月27日(星期六)

上午10時30分參觀臺商工廠。下午3時30分出席馬臺經貿協會之交流座談，張主任秘書致詞感謝馬臺經貿協會一直以來在馬臺關係上扮演重要角色，同時積極辦理各項重要支持中華民國政府政策之活動。

晚間6時出席駐馬來西亞代表處大使洪慧珠假翠恆酒家舉辦之歡迎晚宴。

三、4月28日(星期日)

2019年馬來西亞臺灣高等教育展開幕典禮上午10時假吉隆坡會展中心舉行，由馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長拿督陳紹厚主持，出席貴賓約200人。

張主任秘書致詞時感謝留臺聯總以志願服務的精神，將受惠於臺灣高等教育之成就透過臺灣高等教育展來分享給馬來西亞社會，也透過這個方式讓臺灣與馬來西亞各界進行更多的交流。

開幕典禮後張主任秘書並參加馬來西亞留臺校友會聯合總會第一屆全國華文中學美術創作比賽頒獎典禮，會後與眾貴賓至各大學攤位參觀；午間並與留臺聯總理事及幹部餐敘交流。

下午2時出席中興大學暨臺北大學馬來西亞校友會第26屆華文獨立中學統考成績優秀獎頒獎典禮，由會長李玉平主持，出席人員約100人。

張主任秘書致詞時代表僑委會對所有的華校、馬來西亞華校董事聯合會

總會在華文教育、爭取華校權益上所付出的努力表示敬佩之意，並本次興北校友會結合陳嘉庚基金、南洋商報，共同舉辦本次活動能給予華校教學上的鼓勵，提倡均才教育，尤其是中興大學暨臺北大學馬來西亞校友會貢獻良多。

下午 5 時拜會雪蘭莪金門會館，參觀會館活動中心、圖書室及天臺活動空間等，會後餐敘交流。

四、4月29日（星期一）

上午 9 時 50 分參觀臺商工廠；下午 2 時 48 分搭乘中華航空 CI722 班機返回臺灣。

參、心得與建議

- 一、馬來西亞留臺校友會聯合總會為我國在海外地區之重要留臺校友組織，多年來，在與國內相關部會合作努力下，臺灣高等教育展參展規模逐年擴大，為有意來臺學子提供良好的諮詢平臺，形成華社例行且受各界期待的大型活動，學子也期待高教展，可獲得第一手升學資訊。
- 二、本年來自臺灣參展學校計 73 所，各大學的招生團隊齊聚馬國辦理臺灣高等教育展，以盛大的陣容及精緻的教育方案展現中華民國政府多年來致力高等教育發展，成果豐碩；這種軟實力確實是我國國力的強項，值得繼續不斷推廣、行銷。
- 三、我國僑生政策一向被外界肯定為成功且具遠見的政策。僑生從臺灣畢業，就像是一粒粒灑在田裡的種子，經過我國僑生政策的培育回到居住地後，不僅對海外華社的發展、傳揚傳統文化及促進兩國合作交流有非常大的幫助，同時也是海外堅實友我的重要力量。馬來西亞來臺留學學生素質佳，返馬後於主流社會有傑出表現，未來應蒐集傑出校友資訊，並請駐處保持與其聯繫，維持友好關係並適時作為我優質教育宣傳範本。
- 四、中興大學暨臺北大學馬來西亞校友會設立「全國獨中統考成績優秀獎」，提倡均才教育，並對獨中教育工作者予以肯定。此獎項除了獲得全國獨中學校的關注，更獲得國內外教育界的高度重視及肯定。華教的前輩在馬國堅持推廣華語文教育、致力保留傳統文化的努力與奉獻讓馬來西亞華人在華語文推廣的成就成為東南亞各國的典範；尤其是獨立中學在華語文教學及文化保存面向上，更是海外華人社會中最耀眼的亮點。
- 五、建議加強獨中師資培育，增加安排獨中師長赴臺研習及參訪，以強化渠等華語文教育之專業知能及對於臺灣高等教育之認識。

六、針對輔導馬國學生赴臺升學，臺灣各大學校院均有其專精領域之招生優勢，建議可針對學校優勢研究領域進行宣傳，以加深當地學生對各校之認知與印象，提高來臺升讀意願。